

思想散墨

绿茵人生

寒 石

喜欢足球可以有很多理由：养眼的草坪、盛大的场面、跌宕的情节、结局的不可预见与难以捉摸，以及独特的以脚说话方式等等。球场如战场，球场如职场。每场球都是一个个人生的汇聚与浓缩，每个人都可以在上面找到自己的影子。

足球场上最悠闲的人莫过于守门员，球门是他的城池，活动范围通常不会超出大禁区，一场球站的时间不会少于动的时间。但悠闲不等于不重要。事实上，有的人，一场球可能触不到几次球，与之对应，另一球门前的那位，则很可能超忙乎，高接低挡，手脚并用，恨不能长出三头六臂。没接几次球的人，偶尔一次疏忽与脱手就可能决定己方的命运。而不得清闲的那位，最终却可能力保球门不失。这就是守门员的作用与地位所在，也是足球的神奇与魅力所在。在我看来，守门员应是球场上的哲人，越是闲得无聊越要保持高度警惕，让神经肌肉时刻处于警觉状态，时刻准备着把自己飞身发射出去，把偷袭来犯的“飞毛腿”在空中拦截、摧毁；反之，越是忙乱、紧急，救险像于水火，越要保持清醒冷静，能捉到的球绝不能脱手，没把握的要坚决打出去，不给对手留下二次进攻机会。“静若处子，动若脱兔”，古人此话，用来描写足球场上守门员，最妥帖。

诗画印象



海之恋

邱文雄/摄影 赵淑萍/配文

我是一只海鸟，我享受着无边的自由和高阔。海浪拍击着岩石，传来亘古的回响；阳光照亮了岛礁，沧桑和坚实赋予万丈光华。氤氲水雾中，海天如幻。最有力的搏击后是最温情的抚慰。在风浪中我不断寻求新的高度，我要把毕生挚爱的蓝，一点点，一片片，全装入胸怀。

市井风情

烧饼人家

枕 流

那烧饼铺子店面不大。一目望去，被挤在一溜早点摊中，显不出半点出挑。不过，清早经过那里时，能看见铺里的男人和女人已把一切准备停当，正兴兴头头地揉搓面粉，开炉子，烧油锅了。不多时，一股芝麻葱油烧饼的味道不由分说地往人们鼻子中钻。铺子周围还有几家馄饨店，小笼包子一出屉，也是白烟蒸腾，香气扑鼻，共同弥漫出一派叫人莫名其妙的市井风情来。

烧饼铺子里的女人圆脸团团，长相喜庆。大概来宁波有些年头了，颇能讲几句地道、脆溜本地话。我常见她一边手脚麻利地抻着面粉做油条，一边不时空出手来用长筷翻拨身旁油锅内的麻球、油登和粢饭糕，同时得听几个喜欢闲聊的顾客说家常。她对这样的客人并不草草敷衍。因为这女人的答言问语，确实“言之有物”。相对而言，男人就缄默多了。埋首做着烧饼，停下手来时，必去看烘炉内的烧饼好了没有，是否不慎烘焦。当然，男人有时也用带乡音的普通话招徕生意。但很快你会发现，他对客人说来说去就那么几句：“好

久没来了！”“要什么口味的烧饼？”“我这饼的味道还行吧？”语气中透着小买卖人的谨慎和谦逊。男人的“魅力”主要在那张憨厚朴实的笑脸上，简直真诚到了；叫你都不好意思到了他摊子面前不买点什么就走。就这样，他俩夫唱妇随地挣钱，攒钱。生活虽然艰辛忙碌，却也盛满了脚踏实地的美好！

这对夫妻有个四五岁大的男孩，多数时间大概托付给老人照看吧。偶尔的，他会在铺子里穿进穿出。手捧了个豆浆袋子，嘬着小嘴，吸一下吸一下的。我看他全身上下很洁净，不似有些外地小孩，衣服油腻腻，小脸脏兮兮。看来孩子妈妈并不曾因为忙着做生意而疏于对他的照料。孩子么，总会莫名地欢喜，蹦跳着从母亲的腋下穿到父亲的腿旁，嘴里还“叽咕叽咕”软软唱着不晓得是学来的还是自创的儿歌。这小家伙若见别的孩子手中拿了新鲜玩具，也会支棱着眼怔怔看上一会儿，却不因此横生吵闹。大抵父母从这方面是早就有过教育或“警告”的。因这孩子生得白净、阳光，有顾客看着喜爱，愿意摸摸他，碰碰他。他也不怕生，跟着父母见惯陌生人，

早培养出了开朗性情，练就了一些小胆量。

女人周到，孩子乖巧，可烧饼铺子还得算是那男人撑起的一片小天地——招牌便是仗着他的手艺打出去的么！椒盐烧饼，霉干菜烧饼，甜烧饼，葱油烧饼，个顶个地香酥脆！为了能符合更多顾客的口味，他还做夹土豆丝和胡萝卜丝特色烧饼。如此，生意自然是越来越好。有一段日子，我发现铺子里多了个大脸盘的中年妇人，她是夫妻俩雇来的帮手。这帮手模样诚信，神情寡淡，却总做错事。或是盛豆浆时不小心洒了，或是把顾客要的烧饼的个数和种类弄错了。但她还是被雇用了有小半年。直到一天，我见铺子里又只剩夫妻俩在手忙脚乱时，不由问起了那个帮工。女人说：“她回老家了，嫌这份工辛苦”。我无言，心下计较：“能吃苦和不能吃苦的人到底不一样。”又想：“但凡有双勤劳的手，吃口饭总是不愁的。”

因为经常光顾这家店，一来二去，那女人便拿我当熟人。说些脑中想的，心里愁的。她说别看铺子生意不错，家里开销也大呀；除却一家人的生活费，还有房租，店租，为孩子需要存起的一笔教育费……女人曾向我打听哪里有

名，果断开枪，以一敌多，既起战斗警报作用，又把蓝军注意力吸引过来，为组织反偷袭和司令部转移赢得时间。结果是，红方逃过一劫，偷袭小股蓝军被歼灭，包括小方在内的五名红方警卫兵“牺牲”，农军出身的小方后来真的鲤鱼跃龙门，被提拔为警卫排排长。部队看准的是小方紧急情况下的机警机智与勇于牺牲的担当，这是一个“后卫”不可或缺的一项基本素质。

中场球员是球场上的灵魂，他进可攻退可守，既是进攻的组织发起者，又是防守时筑起的第一道防线。他不一定很壮硕，多高大，但一定得有大局观，从容调度，掌控节奏，指挥若定，进攻队员的跑位和跑动路线，中场队友的站位与接应习惯，都要了然于胸。他是个控球大师，球到他脚下，就像风筝牵了线，对方休想从他脚下截球；他还得是个数学三角几何的开悟者，组织进攻时，能够针对锋线队友的跑位与路线以及对方防线的站位，在瞬息万变的赛场上找出一个最精妙的角度和边线，顺着一条脚的缝隙，准确把球传到锋线队友脚下，让他舒舒服服完成最后致命一击。防守时，中场球员必须在第一时间构筑第一道屏障，让对方不能轻易突破中场，轻松组织起有效进攻。说来，中国足球与世界足球最大的落差，是中场的落差，与亚洲顶尖强队最大的距离，是中场的距离。我们最缺的不是好前锋、好后卫、好守门员，而是好的中场。再优秀的前锋，

没有中场的支援也将疲于奔命，徒劳无功；一条再强的后防线，没有中场参与防守，也难保百密一疏，功亏一篑。一个好中场应该是球队的中枢、神经、大脑，是场上的教练和指挥官，能够把前后场很好串联起来，协调起来，形成整体，攻守有序，进退自如。这，是国人欠缺的，也是中国足球最欠缺的。

前锋即锋刃。一柄剑或刀锋利与否，试试锋刃即可。前锋干的，不是屠夫就是剑客或者刺客的活——一次次把利刃插入对方心脏——不管用什么方式。所以，一个优秀前锋，既要有猫一样轻巧的身段，狗一样灵敏的嗅觉，还要有豹的速度、虎的威猛，总是能够在对的时间出现在对的地方，一击制胜。一场比赛，一个绝对机会没抓住，两个没抓住，第三个机会来了还没抓住，这样的人不配做前锋。

足球比赛最大的看点，不是一场能进几个球，而是结果的不可预见性，悬念丛生，不到终场哨响谁说谁输谁赢。这也类似于人生。人一生有太多变数，没到盖棺论定，最好不要轻易给人下定论。至于足球，我认会可能的原因有二：一是足球是用脚踢的，脚的行为不可控性要明显大于手；二是通常强队是用意识或者说大脑、智慧踢球，弱队则更多靠身体，90分钟漫长的比赛，意识难免会开小差或短路，就给弱队爆冷机会了。至于国内著名的“足球是圆的”说，我不认同，迄今为止，我还没有听说有方的球出现。

邻舍隔壁

嘟嘟奶奶

余 娟

“妮妮妈妈，兴宁中学在哪儿呀？这个学校怎么样？”当我下班回家，左手拎菜右手拿包急急忙忙打开防盗门的时候，嘟嘟奶奶在身后叫住了我。

“兴宁中学很好呢！是宁波初中部的名校，在鄞州区学府路1号，离我们这有点远，怎么啦？嘟嘟要考兴宁中学？”

“考上了，成绩出来了，24个考生参加考试，5个录取，嘟嘟录取了兴宁，她分数排第一，但是没报宁波外呢，有点可惜。”

“祝贺嘟嘟！也祝贺嘟嘟奶奶，嘟嘟取得好成绩，奶奶功不可没呀！嘟嘟要住校了，奶奶很舍不得吧！”

“没有舍不得，听嘟嘟爸爸说要到那边租房子，照顾嘟嘟。”

听她介绍自己孙女的兴奋之情，我不住地点头，也为她高兴，毕竟远亲不如近邻啊。嘟嘟是我家三楼的小邻居。今年12岁，参加了提前批的小升初，名额锁定兴宁中学。

嘟嘟奶奶是从海盐农村来的。嘟嘟的爸爸大学毕业后在宁波安居落户。有了嘟嘟后，奶奶过来照顾孙女儿，在这个小区一住十几年。每当嘟嘟在楼下玩耍的时候，一定会看到“跟屁虫”奶奶。我每天送女儿上学的时候会遇到她送嘟嘟上学，上班时又常看到她买菜回家。下班的时候遇到她，她一般是吃好了晚饭带着孙女出门散步。

嘟嘟奶奶保留了农村人的任劳任怨、勤劳朴实。她常坐在楼道角落里织羊绒衫（给全家）、做手工布鞋。还给上班的媳妇准备好午饭便当。她把小区里长满杂草的花圃进行了开垦，一年四季种上各种时令小蔬菜。每年的五月我都能见到长势喜人的一条条嫩黄瓜。有时我就站在黄瓜架前看黄瓜，也听嘟嘟奶奶讲她的种瓜经：弄个膝盖，每天让嘟嘟早上小便后，发酵到下午，然后再浇菜。有机黄瓜长出来的第一条，一定给嘟嘟妈妈尝尝鲜，外面买不到这么新鲜的口味。黄瓜很畅销，媳妇几乎每天一条新鲜黄瓜。嘟嘟奶奶很得意地讲，她讲话很大声，平常老远见人会微笑打招呼。她每次看到我，都要跟我讲几句闲话，偶尔还会长段地讲讲她的家事。

她说她两个儿子都很争气，全是名牌大学毕业。大儿子去了北京，大孙女出世后，老头子去了北京照顾大孙女。她在宁波照顾小孙女。大孙女多大岁数她们老两口就分居多少年。两位老人两地各自照顾一个孙女。大儿媳现在是清华大学的教授。“不过，教授书读多了有点傻，还不如我这个文盲。”嘟嘟奶奶如是说，“有高学历的人不一定有爱心，撑起温情母子关系的不

是她两个儿子的争气。

嘟嘟奶奶的言行让我重新审视现在某些人挂在嘴边的“拼爹拼妈”。我虽然一直觉得个人努力个人奋斗很重要。有了个人努力再“拼爹拼妈”当然锦上添花。但这样的奶奶言传身教告诉我其实是在拼世代积累。一个家庭有这样的老人，还有什么畏惧？我知道，每个城市都有无数个这样的老人。因为改革开放，我们是背井离乡的一代。我们的长辈们，一点也不考虑个人的舒适安逸荣辱得失，把自己的一生都奉献给孩子及孩子的孩子，她们是中国式最好的妈妈、婆婆、奶奶。

诗 歌

行走在寒山湖

关 岛

行走在清晨的寒山湖
身体蔚蓝 透露白光
轻盈得像一汪干净的湖
又仿佛是一条自在的游鱼
或一片滑过的波光
在穿越黎明前的光芒时
更像是一串蒸腾的气泡
自由是身上闪亮的鳞片
浮出云朵 或没入水底

行走在清晨的寒山湖
遇见春的气息
正向我走来 这时我轻盈得
似一缕拂面的春风
玫瑰和淡淡的薄雾
始终含着一缕高贵的香气
当黎明走到山的那边时
一抹天光泛着最初的暖
照着我刚睁开的相思